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一、基础选择题
1.以下字音、字形都正确的一项是（    ）

  A．木铎duó     参与yù   饥谨jǐn      文过饰非

B．恸tòng哭   内讧gòng   角隅yú       瓮牖绳枢

C．谄chǎn媚   弦xián歌   哂shěn笑    循循善诱

D．莞wǎn尔    教诲huǐ     弘hóng毅    任重道远

2．以下加点成语使用正确的一项是（    ）

A．这人一贯爱占便宜，碰到对自己有好处的事情，总是当仁不让，所以大伙都不怎么喜欢他。

B．“书山有路勤为径”，在知识爆炸的今天，我们更要努力攀登书山，而不能高山仰止。
C．TCL吞下汤姆逊后的消化不良，上汽收购双龙后的尾大不掉，说明企业如果事先不做充分准备，而是带着一种抄底的心态参与海外投资，不仅无法从中获得利益，相反还有可能让自己陷入陷阱之中。

D．听说这位气功大师能够功发疾消，今天会了他一下，果不其然，他没有那么大的能耐。
3．下列文句中，______依序而填，最适当的选项是：
这本名著的作者究竟是谁，一直（甲），莫衷一是，但对它的文学价值与艺术成就，大家却都（乙）加以推崇，毫无争议。全书角色刻画（丙），情节发展（丁），具有令读者爱不忍释、废寝忘食的魅力。
A.  众说纷纭／异口同声／栩栩如生／千回百折
B.  言人人殊／有志一同／唯妙唯肖／千锤百炼
C.  众口铄金／同声附和／别开生面／波澜壮阔
D. 议论纷纷／七嘴八舌／井然有序／汹涌起伏
4. 下引各文句，据文意判断其学派归属，排列顺序正确的选项是：
甲、圣人之心静乎，天地之鉴也，万物之镜也。夫虚静恬淡、寂寞无为者，天地之平而道德之至。
乙、于此有人焉，入则孝，出则悌，守先王之道，以待后之学者，而不得食于子。子何尊梓匠轮舆而轻为仁义者哉？
丙、去规矩而妄意度，奚仲不能成一轮；废尺寸而差短长，王尔不能半中。使中主守法术，拙匠守规矩尺寸，则万不失矣。〔奚仲、王尔：两位古代巧匠〕
A. 儒家／墨家／法家                B. 道家／儒家／法家
C. 道家／法家／墨家                D.儒家／墨家／道家 

5．下列句子中，没有语病的一项是   (    )

A．以“城市，让生活更美好”为主题的上海世博会，让肤色不同、语言不同的人们在这样一个巨大的平台上共同寻找答案。
B．墨西哥一家舞厅发生了一起有多人丧命的踩踏惨案，警方称原因是由于夜总会老板故意制造恐慌和紧急出口处受阻引起的。
C．“神舟”七号载人飞船的成功发射，再次赢得了世界各国的广泛赞誉。中华民族能有今天的荣耀，靠的是勤劳智慧的中国人民的共同奋斗所取得的。 
D．最近相关部门对两个小区新装修的住房进行空气质量检测，结果有一半住房甲醛超标，而引发甲醛超标最主要的原因是居民不合适的装修造成的。
6．下列各句中标点符号使用有误的一项是   （    )
A．呜——腾腾吐吐，腾腾吐吐……车到站了。
B．她一头扑过去，抱着女儿已经僵冷了的身体，放声大哭起来……
C．在农村插队时，他自学了语文、历史、生物、化学……等。
D．有一首诗说：“龙盘虎踞帝王州，帝子金陵访古丘。……”其间“龙盘虎踞”就与现在说的“虎踞龙盘”不同。
7．下列各项中，对作品内容表述不正确的一项是   (    )

  A．曹操怀疑吕伯奢一家要杀自己，狠心将对他有恩的吕伯奢一家全杀了。陈宫说：“知而故杀，大不义也！”曹操回答：“宁教我负天下人，休教天下人负我。”
  B．堂吉诃德劝说又矮又胖的农民桑丘来当自己的侍从，答应将来征服一个岛后就封他为海岛总督。桑丘家里很穷，正想出去碰碰运气，就答应了堂吉诃德的请求。
  C《高老头》中追求金钱、极端利己主义淹没巴黎社会的每一个人。拉斯蒂涅拼命挤进上流社会，不惜撒谎向母亲、姑姑伸手要钱，甚至搜刮妹妹的私房钱；出于觊觎高老头的财产，伏盖太太精心打扮，故作媚态；为了3000法郎的收入，米旭诺和波阿雷成为警察的密探，用药对伏托冷下毒手并出卖他；而伏托冷为了20万法郎，巧设陷阱，杀害了泰伊番小姐唯一的哥哥。
  D．出嫁前的一个晚上，鸣凤怀着最后的希望去找觉慧，觉慧由于赶着写稿的缘故，没有听完鸣凤的衷诉就把她遣走了。鸣凤刚离开，觉民来告诉了事情真相，觉慧冲出门去找鸣凤，但已经晚了，只找到鸣凤的尸体。

8. 古人名与字往往有意义上的联系，或相关，如孟轲字子舆；或相反，如韩愈字退之。依此推论，则班固、许慎、王弼、朱熹四人的字依序应是：
　　A. 叔重／辅嗣／孟坚／元晦　　
B.元晦／辅嗣／叔重／孟坚
　　C. 孟坚／叔重／辅嗣／元晦　 

 D.叔重／元晦／辅嗣／孟坚
二、阅读下文，完成10～12题
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子没有直接回答宰予的问题。他没有往“井”里跳，而是从井边绕了过去。

宰予的另一次挑战，是关于儒家“守丧三年”的礼制。宰予感到三年丧期太长，专门去问孔子，还发挥说：“君子三年不为礼，礼必坏；三年不为乐，乐必崩。”

这次，孔子回答得很直接：“于汝安乎？”这是问宰予：不“守丧三年”，你安心吗？孔子认为孩子出生三年后，才能离开父母的怀抱。父母离世，子女为父母守丧三年，是天经地义之事。不想，宰予却回答：安心。孔子只好说：“安则为之。”宰予走后，孔子感叹说：“予之不仁也！”对他的印象变得更差了。

宰予说的是事理，孔子讲的是情理，各有各自的理。平心而论，宰予的主张更实际一些，但他一副“吾爱吾师，吾更爱真理”的样子，很难让夫子高兴。

再后来，宰予居然怀疑起三皇五帝们的“神话”了。他问孔子：听说黄帝活了三百岁，黄帝到底是人呢，还是非人？他怎么可以活三百岁呢？这个问题有点科技含量，不好回答，气得孔子说：“予非其人也！”意思说，宰予根本不是能讨论这个问题的人！

《史记·仲尼弟子列传》形容宰予“利口辩辞”。的确，宰予的能言善辩，不在子贡之下。孔子开始很欣赏他，后来却承认自己“以言取人，失之宰予”，并得出人生的一大教训：对人，要“听其言而观其行” 。

孔门之中，像宰予这样的异端，绝无仅有。孔子虽不喜欢他，却从没有要将他逐出孔门之意。有意思的是，《论语》也详细记录了宰予的一次次诘难和夫子对他日益增加的不满，而没有像今人那样，努力将不喜欢的人和事从历史中抹去。

宰予的结局并不好。据《史记》记载，他后为齐国大夫，卷入内乱，终被“夷其族” 。——像多数异端人物一样，宰予的命运，并不令人意外。

（选自《青年博览》2010年第12期，作者钱宁）

9.对“宰予说的是事理，孔子讲的是情理，各有各自的理”这句话的理解不正确的一项是（   ）

A.宰予说的事理是：三年丧期太长，因为他觉得：君子三年不为礼，礼必坏；三年不为乐，乐必崩。
B. 宰予和孔子的看法虽各有道理，但宰予否定了老师的观点，这也暴露出他平时对孔子也怀有不满。。
C. 孔子说的情理是：孩子出生三年后，才能离开父母的怀抱；父母离世，子女按情分应为父母守丧三年
D.宰予的观点和孔子的观点虽然矛盾，但支撑他们各自观点的理由都是充分的，没有谁是谁非之分。

10.下面列出了“孔子对宰予的不满”的几个方面，不正确的一项是（    ）

A.在关于“井有仁焉”的辩论上，宰予提出了一个刁钻的问题。
B.父母离世后，宰予认为子女不应为父母守丧三年，自己这样做也会安心的。
C. 宰予白天睡觉，孔子说他“朽木不可雕也”，“粪土之墙不可圬也”。 

D. 宰予敢于怀疑三皇五帝们的“神话”；且宰予能言善辩，不在子贡之下。

11.下列表述符合原文意思的一项是（    ）
A.君子可以被别人欺骗，但不能自己犯傻，这是说我不会上你宰予的当，去直接回答那个问题。
B.宰予认为“守丧三年”则礼坏乐崩，所以孔子同意了宰予的这种说法，并说“安则为之”。
C. 孔子虽然从感情上不喜欢他，但从理性上认同宰予，所以从没有要将他逐出孔门之意。
 D. 宰予能言善辩，可与子贡比肩，孔子开始很欣赏他，后来对他的不满情绪却日益增加。
三、阅读下面一段文言文，完成11～13题
卖酒者传
魏禧
    万安县有卖酒者，以善酿致富。平生不欺人，或遣童婢沽，必问：“汝能饮酒否？”或倾跌破瓶缶，辄家取瓶，更注酒，使持以归。由是远近称长者。

    里中有数聚饮平事①不得决者，相对咨嗟。卖酒者问日：“诸君何为数聚饮相咨嗟也？”聚饮者曰：“吾侪保甲贷乙金，甲逾期不肯偿，将讼。讼则破家，事连吾侪，数姓人不得休矣！”卖酒者曰；“几何数？”曰：“子母②四百金。”卖酒者曰；“何忧为？”立出四百金偿之，不责券③。

    客有橐重资于途，甚雪，不能行。闻卖酒者长者，趋寄宿。雪连日，卖酒者曰呼客同博，以赢钱买酒内相饮啖。客多负，私快快曰：“卖酒者乃不长者耶？然吾已负，且大饮啖，酬吾金也。”雪霁，客偿博所负，行。卖酒者笑曰：“主人乃取客钱买酒肉耶？

天寒甚，不名博，客将不肯大饮啖。”尽取所偿负还之。

术者谈五行④，决卖酒者已死。将及期，置酒，召所买田宅主毕至，曰；“吾往买若田宅，若中心愿之乎？价毋亏乎？”欲赎者视券，价不足者，追偿以金。又召诸子贷者曰：“汝贷金若干，子母若干矣。”能偿者捐其息，贫者立券还之。曰：“毋使我子孙患苦汝也！”及期，卖酒者大会戚友，沐棺更衣待死。卖酒者颜色阳阳如平时，戚友相候视，至夜分，乃散去。其后，卖酒者活更七年。

魏子曰：吾闻卖酒者好博，无事则与其三子终日博，喧争无家人札。或问之，曰：“儿辈嬉，否则博他人家，败吾产矣。”嗟乎！卖酒者匪唯长者，抑亦智士哉！
    选自（《魏叔子文集》，有删节）
    注：①平事：评议事情。②子母：利息和本金。③责券：求取借据。④谈五行：以五行之术测算命运。
12．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是  (    )
  A  诸君何为数聚饮相咨嗟也    数：多次，屡次
  B．事连吾侪                  吾侪：我辈
  C. 能偿者捐其息              捐：舍弃
  D．贫者立券还之             立：订立
13．下列各组句子，加点的词的意义和用法不相同的一项是    (    )

  A．何忧为
奚以之九万里而南为
  B．客偿博所负

二州牧伯所见明知
C．尽取所偿负还之

从者见之
   D．至夜分，乃散去
     良乃入，具告沛公
14.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是    (    )

  A．卖酒者凭借精湛的酿酒技术而致富，做生意时诚信厚道、热心助人，他的良好品格赢得了人们的广泛尊敬。
  B．在酒店聚饮的乡里数姓人家，为甲、乙二人的借贷官司所牵连，卖酒者急人所急，为乡亲仗义疏财，慷慨解囊。
  C．在术者断决的死期将至之时，卖酒者神情自若地处理自己的后事，他尽量让利于债务人，使他们将来免受债务困扰，表现了良好的德行风范和心理素质。
  D．本文构思新颖，不落俗套，作者没有着力叙述卖酒者如何经营谋生，发家致富，而是突出写他为人排忧解难，以表现他慷慨助人、乐善好施的长者风范。
15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（4分）
  (1)天寒甚，不名博，客将不肯大饮啖。
    译文：
(2)卖酒者匪唯长者，抑亦智士哉！
    译文：
16、名句默写。（每空1分，共4分）
（1）             ，不知为不知，是知也。 （2）君子之过也，              。
（3）               ，见小利则大事不成。 （4）岁寒，                    。
17．阅读下面的材料，根据要求作文。（50分）
   于丹在《(论语)心得》中引述了一项英国科学家进行的实验，科学家在许多同时生长的南瓜上加上质量不同的砝码，有的几克，有的几十克，有的几百克，有的几千克，其中一个南瓜压得最多，从最初的几克逐步加压，到它成熟时已经加到了几百斤.科学家把这些加压的成熟了的南瓜摘下来，试者用刀把它们剖开，看它们的质地有什么不同.别的南瓜随着手起刀落迎刃而开，而那只承受压力最大的南瓜却把刀弹开了，把斧头也弹开了，最后只好用电锯把它们锯开.测验的数据令人难以置信，这只南瓜果肉的强度竟然相当于一株成年的树干！

　　于丹说，这其实是一个“生命的实验”，面对这样使人瞠目结舌的实验结果，“在当今社会这样的竞争压力下，我们有理由不提前成熟吗？”

要求：（1）全面理解材料，选择一个侧面、一个角度构思作文，写一篇议论文

（2）自主确定立意，不要套作，不得抄袭，字数不少于700字。

（3）语言简练；观点句明晰，有力。

上饶中学高二语文第十一次周练试卷及答案(零班、实验、重点班)
1.C（A谨—馑，B.gòng—hòng,D.huǐ—huì）
2.C 高山仰止：比喻对高尚品德的人的敬仰。当仁不让：遇到应该做的事就积极主动去做，不推让。尾大不掉：掉，摇动；旧时比喻部下的势力太大，无法指挥调度，现比喻机构庞大，指挥不灵。果不其然：果然如此。指事物的发展变化跟预料的一样。用在这里使前后意思矛盾。
3.A（众说纷纭 ： 纷纭：多而杂乱。人多嘴杂，各有各的说法，议论纷纷。异口同声：不同的嘴说出相同的话。指大家说得都一样。栩栩如生：栩栩：活泼生动的样子。指艺术形象非常逼真，如同活的一样。千回百折：形容文艺作品或歌声、乐曲跌宕婉转。也形容事态的发展、前进的历程弯弯曲曲，很不顺利。）

4.B（甲选自《庄子》。翻译：圣明的人心境是多么虚空宁静啊！可以作为天地的明镜，可以作为万物的明镜。虚静、恬淡、寂寞、无为，是天地的基准，是道德修养的最高境界。乙选自《孟子》。翻译：比如说这里有一个人，在家孝顺父母，出门尊敬长辈， 奉行先王的圣贤学说，来培养后代的学者，却不能从你那里得到 吃的。你怎么可以尊重木匠车工却轻视奉行仁义道德的人呢？丙选自《韩非子》。翻译：不要规矩而胡乱猜测，就是奚仲也不能做好一个轮子；废弃尺寸而比较长短，就是王尔也不能做到半数符合标准。假如中等才能的君主遵循法术。笨拙的匠人掌握规矩尺寸，就会万无一失了。）
5． 答案．A    B．项句式杂糅，“是由于”与“引起的”应该是两个句式。C项句式杂糅，可以说“靠的是……共同奋斗”，也可以说“是……所取得的”。D句式杂糅“原因是……造成的”。
6．答案C   省略号不能和“等”同用。（省略号的作用：“引文的省略，用省略号标明。” “列举的省略，用省略号标明。” “说话断断续续，可以用省略号标示。” “用在表示节省原文或语句未完、意思未尽等。”）
7． 答案．D  （觉慧并没有找到鸣凤的尸体。）

8.C(固)有坚固之意，所以班固字孟坚；(慎)为谨慎，有稳重之意，故许慎字叔重；(弼)为辅佐之意，故王弼字辅嗣──以上三人名与字之间皆取其相辅相成的关系。(熹)有微明之意，(晦)为昏暗之意，所以朱熹字元晦，取其相反关系。
9.B （“怀有不满”错） 
10．D （宰予的能言善辩，不在子贡之下。孔子开始很欣赏他） 

11．D   （A.说的是君子可以有“别的办法救，不一定非要跳井” ；B.“安则为之”是气愤话，并非同意宰予观点；C.并非从理性上认同了宰予）
12． D   此处“立”应为“立即”的意思。
13．答案．D    A.“为”：疑问句句末，表诘问，前面有疑问代词呼应。译作“呢”。B“所，，：所十动词=名词，组成“所”字结构，“所 ……的人”、“所……的事物”、“所……的情况”等。C．“之”： 代词，他。D．“乃”：副词。表示前后两事在情理上的顺承或时间上的紧接，可译为“才”“这才”“就”等。前一个译作“才”，后一个译作“就”。
14. 答案.B  “为甲、乙二人的借贷官司所牵连”错了。应该是有前提 “如果被起诉”。
15． 答案． (1)天气非常寒冷，不以博弈为名，客人（您）必然不肯大吃大喝。
            (2)卖酒的人不仅是有德行的人，而且是有智慧的人啊！
16、略

17、（略）
参考译文：
    （江西）万安县有个卖酒者，凭借精湛的酿酒技术而致富。一生从不欺骗别人。如果遇见被（主人）派来买酒的奴仆、婢女，一定问：“你能饮酒吗？”有时遇到（奴仆、婢女走路不稳跌倒摔破了装酒的器皿，总是从自己家拿出瓶子，重新装好酒，让（奴仆、婢女）拿着回去。因此，远远近近的人都称赞他是有德行的人。
    乡里有人多次聚在一块儿饮酒，评议事情不能决断，相互叹息，大多脸色难看。卖酒者询问道：“诸位为什么多次聚在一块儿饮酒，评议事情不能决断，相互叹患呢？”聚在一起喝酒的人说：“我们为某甲向某乙借贷提供了担保，某甲超过期限不肯还贷，将要被起诉如果被起诉就会倾家荡产，事情也就会牵连到我们，我们几家人就不能够安宁了！”卖酒者询问：“你们担保了多少钱？”聚在一起喝酒的人回答：“本患一共四百金。”卖酒者说：“这有什么值得发愁的呢？”立即拿出四百金帮他们偿还贷款，还不求取借据。
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